Compte-rendu
Teneur en CO2 de l’eau et intensité de la photosynthèse
Dans l’eau, de nombreux êtres vivants réalisent la photosynthèse : 
 H2O + CO2+énergie ( O2+glucose

Nous pensons donc que si le taux de CO2  augmente la photosynthèse augmente aussi proportionnellement. 
Problème : L’intensité de la photosynthèse par les algues varie t-elle avec la teneur en C02 de l’eau ?

Hypothèse : L’intensité de la photosynthèse varie avec la teneur en CO2 de l’eau. Plus celle-ci augmente, plus la photosynthèse serait intense. Pour photosynthétiser, les algues ont besoin de CO2 pour former de la matière carbonée ainsi que de l’O2.
Implication vérifiable : Si on augmente la teneur en CO2 dans un milieu liquide contenant des euglènes alors on devrait observer une augmentation de la photosynthèse donc de l’O2.
Expérience : Dans un réacteur, on place des euglènes dans un milieu liquide. On l’éclaire avec une lampe de façon à ce que l‘intensité lumineuse soit constante. On place ensuite la sonde à O2 et la sonde lumineuse, puis, à intervalle régulier, on injecte une dose précise de la solution de bicarbonate à 5%. On obtient ensuite un graphique grâce aux résultats interprétés par l’atelier scientifique. Nous n’avons pas utilisé la sonde à CO2 car dès la première expérience elle a vite saturé.
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MONTAGE DE L’EXPERIENCE
Lors de l’expérience nous avons rajouté une sonde lumineuse pour vérifier que l’intensité lumineuse soit la même.

Expérience1 : On injecte 3 doses de bicarbonate à 5%, toutes les 4 minutes : la première de 0,5ml de bicarbonate la deuxième de 1ml de bicarbonate et la troisième de 1,5ml de bicarbonate. Expérience abandonnée : sonde à CO2 saturée.
.
Expérience 2 : On injecte 3 doses de bicarbonate toutes les 4 minutes : la première de 0,2ml de bicarbonate, la deuxième de 0,4ml de bicarbonate et la troisième de 0,6ml de bicarbonate.
Expérience 3 : On injecte 3 doses de bicarbonate toutes les 4 minutes : la première de 0,1ml, la deuxième de 0,2ml et la troisième de 0,3ml.

[image: image2.emf]2:00 4:00 6:00 8:00 10:00 12:00 14:00 16:00

t (min:s)

1

2

3

4

5

6

7

8

9

taux_O2

 (O2mg/L)

1E3

2E3

3E3

4E3

5E3

6E3

7E3

8E3

9E3

10E3

11E3

12E3

13E3

Energie_lumineuse

 (W/m²)


[image: image3]
Observations et interprétation: Exp.2: T=0 à T=4 minutes : La teneur en O2 augmente très légèrement passant de 4.4 à 4.6 mg /L. Il y a rejet d’O2 et donc photosynthèse de la part des euglènes.  T=4 minutes: on injecte le bicarbonate. L’injection a perturbé l’agitateur ce qui a provoqué la baisse de la teneur en O2. 
T=4 à T=8 minutes: La teneur en O2 augmente plus fortement passant de 4 à 5.5 mg/L ( il y a rejet d’O2 et donc photosynthèse plus intense que précédemment de la part des euglènes.

T=8 minutes: on injecte 0.4 mL de bicarbonate. On observe une augmentation plus faible du taux de O2 donc il y a une baisse de l’intensité de la photosynthèse.
T=8 à T=16 minutes: Le Taux de O2 a tendance à se stabiliser avoisinant les 5.8 mg/L (T=12 : injection de 0.6mL de bicarbonate. Celle-ci n’entraîne pas de changement).

Exp.3 : T=0 à T=4 minutes : pas de changement du taux d’O2 notable.

T= 4 minutes : injection du bicarbonate de 0.1 mL ce qui entraîne un « pic » d’O2 de 4.7mg/L.

T=4 à T=8 minutes : La teneur en O2 à  environs 4.5mg/L.

T=8 : nouvelle injection de bicarbonate cette fois-ci a 0.2 mL provoquant une baisse du taux de la concentration  de O2 (4.4mg/L).

T=8 à T= 16 : aucun changement malgré une troisième injecte à 12 minute. En effet la concentration d’O2 reste stable a 4.7mg/L.
 Interprétation :     

Nous interprétons l’expérience 2 car les 2 autres expériences n’ont pas fonctionné (saturation de la sonde à CO2 dans l’expérience 1, pas de photosynthèse dans l’expérience 3).
	apport d'CO2
	pas d'apport
	0,2mL
	0,4mL
	0,6mL

	Photosynthèse en mg/L/mn
	0,105
	0,5
	0,12
	0



La teneur en O2 diminue lors des injections car celles-ci perturbent l’agitateur. On observe ensuite une forte augmentation de l’O2 lorsqu’on injecte du bicarbonate mais lorsque les doses deviennent trop importantes, la teneur en O2  diminue jusqu’a devenir nulle. La photosynthèse diminue donc lorsque la dose de bicarbonate  et donc l’apport de CO2 deviennent trop importants.
Conclusion : Notre hypothèse n’est donc vérifiée que partiellement. L’augmentation de l’apport en CO2 permet une augmentation de la photosynthèse mais lorsque cet apport de CO2 est trop important, la photosynthèse baisse puis devient inexistante. Les puits de carbone peuvent donc fixer davantage de CO2 par photosynthèse lorsque le taux de CO2  augmente mais seulement jusqu’à un certain  point. 
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